
A kereteltolódást okozó c.261delG variáns, amely
túlnyomórészt az ABO gén „O” allélját határozza meg,
szignifikánsan felülreprezentált volt a kontrollcsoportban.
Az „O” allélt hordozó genotípus gyakrabban fordult elő a
kontrollcsoportban, mint a krónikus pancreatitises
csoportokban. A recesszív öröklődési modellt alkalmazva a
„del/del” („O”/„O”) genotípus jelentős felhalmozódását
igazoltuk a kontrollokban a betegekhez képest. A
domináns öröklési modellt alkalmazva azonban az „O” allél
előfordulása NEM különbözött az egyes
betegcsoportokban a kontrollokhoz képest.

A genetikailag meghatározott „O” vércsoport vizsgálata 
krónikus pancreatitisben
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Eredmények

Összefoglalás

Módszerek
142 nem-alkoholos (NACP) és 169 alkoholos krónikus
hasnyálmirigy-gyulladásban (ACP) szenvedő beteget,
valamint 401, a Magyar Hasnyálmirigy Munkacsoport
(HPSG) által toborzott kontrollt választottunk ki. A DNS-
mintákat egyedi tervezésű valós idejű PCR alapú
alléldiszkriminációs vizsgálattal teszteltük fluoreszcensen
jelölt próbák segítségével.

Bevezetés

Célunk az ABO génben található c.261delG variáns allél- és
genotípus gyakoriságának meghatározása a magyar
populációban, valamint az alkoholos és nem-alkoholos
krónikus hasnyálmirigy-gyulladással való lehetséges
összefüggésének meghatározása.

1. ábra Tizenkét vércsoportot meghatározó allél és mutáció az
AB0 génben. A nukleotid- és az aminosav-szekvenciákat
összehasonlítottuk, és csak az A101 alléltől való eltéréseket
mutatjuk be. Részben módosított táblázat F. Yamamoto és mtsai 
2022-es cikke alapján (1).

1. táblázat Az ABO gén c.261delG variáns alléleloszlása alkoholos
(ACP) és nem-alkoholos krónikus pancreatitisben (NACP) szenvedő
betegekben és a magyar populáció kontrolljaiban. A szignifikáns
eltéréseket piros kiemeléssel jelöltük.

2. táblázat Az AB0 gén c.261delG variáns genotípus megoszlása
alkoholos (ACP) és nem-alkoholos krónikus pancreatitisben (NACP)
szenvedő betegekben és kontrollokban. Az adatokat domináns
(dőlt betűvel jelölt) vagy recesszív öröklődési modelleket
feltételezve elemeztük. A szignifikáns eltéréseket piros kiemeléssel
jelöltük.

Az ABO gén c.261delG variánsa védelmet nyújt a CP
kialakulásával szemben a magyar populációban,
különösen homozigóta státuszban. A betegek homozigóta
c.261delG variáns státusza gyakorlatilag az "O"
vércsoportot meghatározza, ezért e variáns homozigóta
formában történő szignifikáns halmozódása a
kontrollcsoportban végső soron az "O" vércsoport védő
hatását jelenti krónikus hasnyálmirigy-gyulladással
szemben

A krónikus hasnyálmirigy-gyulladás (CP) genetikai kockázati
tényezői jelentős mértékben hozzájárulnak a betegség
patogeneziséhez. Az egyén ABO vércsoportja öröklődik (1.
ábra), de a fenotípus eltérhet a genetikailag
meghatározott ABO vércsoporttól. A „B” vércsoportot
fenotípusát egyes tanulmányok összefüggésbe hozták a
CP-vel (2), azonban az ABO gén genetikai variációját
meghatározó ABO vércsoportok és a krónikus
hasnyálmirigy-gyulladás között még nem azonosítottak
egyértelmű összefüggés.
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